

婦女事務委員會

《行政長官 2023 年施政報告》民政及青年事務局 有關家庭及婦女發展的政策措施

目的

本文件旨在向委員介紹民政及青年事務局(民青局)在《行政長官 2023 年施政報告》中有關家庭及婦女發展的主要措施。

背景

2. 政府一直高度重視婦女對社會的貢獻和支援婦女的工作。政府在 2022 年 7 月架構重組後，推動婦女發展的工作由勞工及福利局轉移至民青局。民青局致力與婦女事務委員會(婦委會)及社會各界攜手合作，共同推動婦女發展。此外，重視家庭是社會的核心價值。因此，政府亦十分重視本港家庭的健康發展。就民青局而言，我們致力於支援家庭議會(議會)的工作，向市民大眾推廣仁愛家庭的文化。

3. 我們會採取一系列的措施，加大力度推動婦女發展以及健康、仁愛家庭的發展。有關措施的內容列載於下文。

新措施

家庭及婦女發展

4. 繼去年增加撥款成立「婦女自強基金」，行政長官於 2023 年的施政報告中提出在民青局下專設婦女事務組，並設立婦女事務專員一職，專責推動相關工作。就此，民青局將於今年 4 月 1 日設立婦女事務專員(首席助理秘書長(首長級薪級第 2 點)職位)，並於今年下半年推出以下措施：

- (a) 推出一站式家庭及婦女資訊平台，匯集有關家庭教育、婚姻、婦女健康等方面的信息及分享與家庭及婦女事宜相關的法律資訊；
- (b) 主辦首屆家庭暨婦女發展高峰會，收集意見制訂更聚焦支援婦女發展及推動家庭教育的措施；以及
- (c) 透過關愛基金推出「贍養費調解試行計劃」，資助非政府機構提供與贍養費相關的調解服務，協助與事雙方（包括遭拖欠贍養費的婦女）以調解方式解決爭議。

5. 除此之外，民青局將與議會在 2024 年下半年推出一項為期五年的全新家庭教育推廣計劃，以資助民間推行非牟利的家庭教育項目。新計劃將會整合現時由議會推行的「支援家庭措施的主題贊助計劃」，並把資助金額由現時的每輪 400 萬元增至每年 800 萬元。資助範疇亦會擴闊，預期計劃下的項目可涵蓋新手父母教育、親子教育、維繫家庭關係及其他與婚姻有關的題目，以照顧不同家庭的需要。

持續措施

婦女發展

6. 政府會繼續與婦委會及社會各界攜手合作，通過三管齊下的策略，即提供有利的環境、增強婦女能力和推行公眾教育，以促進婦女的福祉及權益，致力提升婦女在生活各方面充分獲得應有的地位、權利及機會。另外，我們會繼續鼓勵婦女團體及非政府機構善用婦委會下的「婦

女自強基金」，協助婦女發展個人潛能，自我增值。另外，我們會在 2024-25 年度恆常化基金下的大灣區交流計劃及加設專項計劃以鼓勵婦女投入社區服務。

7. 政府也會繼續推廣性別主流化及其在制定政策及計劃時的應用。我們會繼續促進女性參與政府諮詢組織及法定機構的工作。截至 2023 年 6 月，在政府委任的諮詢及法定組織非官方成員（以職位計算）中，女性佔 35.4%，已達到相關性別基準。

家庭議會

8. 民青局一直支援議會的工作，以推廣家庭核心價值（即「愛與關懷」、「責任與尊重」及「溝通與和諧」）和有利家庭的文化。議會在來年會繼續與不同持份者合作，舉辦與宣傳家庭核心價值及仁愛家庭文化有關的項目和活動，當中包括透過不同電子媒介進行宣傳、製作家庭教育影片、利用社交媒體進行推廣、資助非政府組織推行家庭相關的措施，以及鼓勵僱主實施更多元化和靈活的家庭友善僱傭措施等。民青局會繼續與議會緊密合作，協助各個政策局和部門在制訂政策的過程中充份考慮家庭角度。

徵詢意見

9. 請委員備悉上述有關家庭及婦女發展的新措施和持續推行的主要措施，亦歡迎委員提出意見。

民政及青年事務局
2024 年 1 月